

希腊危机大事记

希腊新任首相乔治·帕潘德里欧宣布,其前任隐瞒了大量的财政赤字,当年财政赤字占国内生产总值比例将超12%,三大评级机构纷纷下调了希腊主权债务评级,投资者纷纷抛售希腊国债,欧债危机由此全面爆发。

2009年10月

希腊财政部称,希腊在5月19日之前需要约90亿欧元资金以度过危机,随后希腊推出48亿欧元赤字削减方案,并正式向欧盟与IMF申请援助。

2010年2月

欧盟为防止危机蔓延,批准7500亿欧元希腊援助计划,IMF也表态可能提供2500亿欧元资金。随后希腊当月拿到头笔145亿欧元援助贷款,缓解债务即将到期的压力。

2010年5月

希腊议会通过了为期5年的财政紧缩方案,一个月内欧元区通过紧急峰会再向希腊提供1090亿欧元贷款的第二次援助。

2011年6月

希腊政府应欧盟要求批准了更进一步的紧缩措施,欧元区领导人同意对希腊国债减记50%,相当于为希腊“减债”或“注资”1000亿欧元。

2011年10月

多次拖延后的希腊联合政府与欧盟和IMF就作为获得援助先决条件的紧缩措施达成协议,欧元区17国财长决定批准总额1300亿欧元新一轮援助。

新京报记者
黄锐整理

2012年2月

新京报制图师春雷

内忧外患 希腊危机震动欧美股市

欧洲股市创年内新低;欧央行停止向希腊银行放贷,希腊国内爆发挤兑潮

以希腊债务问题为首的欧债危机日益升级。周三,欧洲中央银行决定暂停向一些希腊银行提供流动性。与此同时,希腊国内爆发大规模储户挤兑提现风潮。受此影响,欧洲股市再次刷新今年新低。

一天提现7亿欧元

由于希腊组建新政府的努力都以失败告终,不得不再次举行议会选举,希腊未来走向问题持续困扰市场。关于希腊可能退出欧元区的猜测和担忧不断增加,储户们因为担心希腊会退出欧元

区并导致货币贬值,近期希腊银行出现挤兑提现风潮。希腊银行系统面临危机。

希腊总统帕普利亚斯周二称,5月6日大选以来的政治僵局令希腊人蜂拥提现存款,仅周一当天,希腊储户从本地银行提取的存款规模达7亿欧元。帕普利亚斯警告,希腊银行业面临的局势非常艰难,情况可能恶化,“目前虽尚无恐慌情况,但有很大的恐惧感”。

据悉,由于今年早些时候的希腊主权债务置换令希腊银行业损失了大量资本,而且它们早已无法通过市场融资,希腊银行业已无法应付大规模提现的局面。

有分析认为,若挤提严重,将迫使当局冻结账户,并发行新币以维持金融体系,届时将触发欧元撤资潮。另有数据显示,自2009年希腊债务危机爆发后,该国资产外流情况严重,过去两年中,希腊本地银行平均每月流失存款16亿至24亿欧元左右,并在今年1月创下53亿欧元的纪录。

欧洲央行暂停提供流动性

就在希腊国内银行业陷入困境之时,欧洲央行又给了其致命一击。

欧洲央行周三表示,由

于部分希腊银行资本金不够,决定暂停向这些银行提供流动性。欧洲央行解释说,该行只符合资本充足率要求的银行进行再融资操作。对于那些无法满足欧洲央行交易条件的希腊银行,可以向希腊央行申请紧急流动性支持。不过,目前尚不清楚有多少家希腊银行将受到影响。

欧洲央行行长德拉吉当天也首次公开谈到希腊退出欧元区问题。他表示,不会为了希腊留在欧元区而在关键原则上让步,因此将暂停对部分希腊银行放贷以控制风险,直至这些金融机构充分提高它们的资本率。

据希腊媒体报道,第二轮希腊援助协议承诺将给希腊银行业重组提供500亿欧元资金。目前希腊最大的四家银行仍在等待欧盟的评估,以获得最新的180亿欧元资金帮助提高资本充足率。

欧美股市全遭打压

据新华社消息,受希腊消息打压,欧洲主要股市16日继续下跌。反映欧洲整体股市表现的斯托克欧洲600指数下跌0.6%,再创今年新低;从3月至今,该指数已累计下跌了10%。伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数16日下跌0.6%,

德国法兰克福股市DAX指数下跌0.26%,西班牙股市伊比利亚股指下跌1.33%,意大利MIB指数下跌0.21%,希腊股市下跌1.33%。

由于担心希腊退出引发骨牌效应,西班牙10年期国债风险溢价16日继续上涨,一度达到创历史纪录的507个基点。当天西班牙10年期国债收益率也一度突破6.5%,最终收报6.29%。

美国股市也因希腊消息承压下行,道琼斯指数下跌0.26%,标普500指数下跌0.44%,纳斯达克综合指数下跌0.68%。道琼斯指数本月来已累计下跌4.4%。

新京报记者 黄锐

■ 核心追问

希腊会退出欧元区吗

希腊最高行政法院主席帕纳约蒂斯·皮克拉梅诺斯16日宣誓就任希腊看守政府总理,新政府唯一任务是领导国家在6月17日再次举行议会选举。分析人士普遍将此次选举看成希腊人民是否继续留在欧元区的一次“公投”。民调预计,激烈反对紧缩措施的左翼政党很可能成为希腊议会第一大党,但仍难以获得单独组阁所需要的议会多数,希腊的政治僵局仍可能延续。

各大金融机构和分析人士纷纷认为,希腊退出欧元区确已成为极为紧迫和现实的问题,且可能性仍在不断上升,其中最主要的风险是,6月17日国会大选恐怕无法产生一个能落实希腊留在欧元区所需措施政府。

此前,希腊总统帕普利亚斯召集三大政党组阁谈

判终审失败,希腊将在6月中旬再次举行选举。希腊各党派的核心争议是该国是否应继续履行援助协议,实施紧缩和改革措施。分析人士担心,若此前支持率高涨的左翼政党联盟在第二轮大选中获胜并成功组阁,其宣传的放弃“野蛮的”援助协议和紧缩措施、停止偿付外债等政策将被实施。欧盟和IMF会因此立即停止向希腊拨付援金,该国发生违约、破产并最终退出欧元区也将不可避免。

不过,虽然希腊人痛恨紧缩措施,但最新民调显示,四分之三的希腊人仍希望留在欧元区。欧盟委员会主席巴罗佐16日再次喊话:希腊是欧盟大家庭的一员,希望希腊继续留在欧盟及欧元区。欧盟委员会正为了这一目标不懈努力,但最终结果取决于希腊民众的选择。(黄锐)



德国总理默克尔在与法国总统奥朗德会面的新闻发布会上表示:“我们希望希腊留在欧元区。我们知道大多数希腊民众也支持这一观点。经过漫长谈判后,希腊政府还同意国际货币基金组织和欧盟提出的救援方案。我们必须尊重希腊新举行的选举。”



IMF总裁拉加德周二表示,希腊“有序退出”欧元区的可能性正在增加,若希腊无法兑现减赤和改革承诺,选择之一就是建立希腊退出欧元区机制。这也是IMF首次正式谈论希腊退欧的具体操作方式。

新京报记者 刘兰兰
实习生 李媛 整理



欧洲央行行长德拉吉周三表示,欧洲央行非常希望希腊将继续留在欧元区中,同时欧洲央行将继续遵循“物价稳定”,也就是中期内的通胀率低于但接近于2%。不过德拉吉同时说,希腊退出欧元区并不是欧洲央行需要做出决定的事情。

■ 专家说

“应允许某些成员国退出”

对于目前愈演愈烈的欧债危机,高盛投资管理部中国副主席暨首席投资策略师哈继铭昨日在媒体见面会上建议,可以借鉴此前其他国家和地区解决危机的方式,同时,应允许某些成员国退出欧元区。

哈继铭表示,在上世纪90年代亚洲金融危机及2008年的全球金融危机爆发时,香港用通货紧缩的方式来增强竞争力;泰国、新加坡、印尼等国货币均不同程度贬值,以此刺激出口创造巨大贸易顺差;而美国则通过政府注资企业、并实行量化的方式刺激经济复苏。他建议,应该允许某些成员国退出欧元区,留在其中的国家形成某种形式的财政联盟,实力较强的经济体去拯救那些表现较差的经济体。

新京报记者 沈玮青